

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Александра Александровича Калинина

«Греческий конфликт в контексте становления биполярной системы

(1944–1953 гг.)»,

представленной на соискание ученой степени

доктора исторических наук по специальности 07.00.03

– Всеобщая история (новая и новейшая история)

Диссертация Александра Александровича Калинина посвящена весьма важной проблеме. Греческий конфликт стал одним из первых столкновений интересов СССР и его западных союзников на заключительном этапе Второй мировой войны и непосредственно после нее, его развитие повлияло на зарождение Холодной войны, ее формы и идейное обоснование с обеих сторон. Изучение этих событий позволило автору диссертации не только уточнить представления о процессе деградации советско-американских отношений, но и лучше понять механизмы развития международного конфликта, внося таким образом важный вклад в понимание истории международных отношений.

Период перехода от Второй мировой войны к Холодной войне заслуживает особого внимания исследователей, как последний по времени период смены системы международных отношений и создания того миропорядка, кризис которого мы наблюдаем в последние годы. Актуальность темы обусловлена также и научными причинами, поскольку пересмотр устоявшихся взглядов на соотношение внутренних и внешних факторов в мировой политике стоит в повестке дня современных исследований истории международных отношений.

Работа представляет собой содержательно новое исследование, методологически базирующееся на разрабатываемом в последние десятилетия системном подходе к международным отношениям,

характеризующемся вниманием к взаимосвязи внутривосточных процессов в каждой из стран-участниц международного взаимодействия и мировой политики, учетом контекстов двусторонней и многосторонней дипломатии.

А.А.Калинин задался целью сопоставить политику СССР и США на греческом направлении, увязав ее с созданием кардинально новой системы международных отношений, становлением нового миропорядка.

На широком круге источников, как опубликованных, так и архивных, А.А.Калинин сумел определить значение греческого конфликта в генезисе Холодной войны и предложить авторскую трактовку участия Советского Союза в этом конфликте. Автор диссертации впервые вводит в научный оборот ряд источников, включая рассекреченные материалы ЦРУ и СНБ США.

Структура работы представляется оправданной поставленной автором целью. В пяти главах диссертации он последовательно рассматривает вызревание греческого конфликта, место греческих проблем в послевоенном урегулировании, его роль в разработке американской стратегии сдерживания коммунизма, отношение СССР и США к гражданской войне в Греции и, наконец, завершающий этап греческого конфликта. Хронологические рамки диссертации убедительно обоснованы.

Представляется весьма важным анализ А.А.Калининым механизма демонизации СССР администрацией Трумэна в 1946-1947 гг. Поддержка общественным мнением внешней политики Вашингтона стала важным фактором в сохранении Трумэном президентского кресла в ходе драматических выборов 1948 года.

Весьма интересен и предложенный А.А.Калининым взгляд на роль Организации Объединенных Наций, которая в ходе дебатов о Греции стала площадкой не только сотрудничества (как задумывалось ее создателями), но и конфликта между великими державами.

Наконец, нельзя не согласиться с высказанным автором положением о том, что успех Соединенных Штатов в Греции создал условия как для подъема экономики, так и для ослабления демократических сил в этой стране, и привел к установлению консервативного правоцентристского режима.

Диссертация полностью отвечает критериям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Автореферат показывает, что диссертация Александра Александровича Калинина является оригинальной и актуальной научно-исследовательской работой, и ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

✓

Курилла Иван Иванович

Доктор исторических наук, профессор,

Ведущий научный сотрудник

Европейского университета в Санкт-Петербурге

АНООВО «Европейский Университет в Санкт-Петербурге»

191187, Россия, г. Санкт-Петербург, Гагаринская ул., д. 6/1, литера А

ikurilla@eu.spb.ru

Подпись Куриллы И.И.
Специальное отчество
АНООВО, ЕУСПБ
10.09.2018г.



Подпись И.И. Куриллы

